Qualitätsbericht der Name Ihrer Ärzteorganisation
Hinweise zur Verfassung des Qualitätsberichts nach Vorlage der SAQM
	Hintergrund: Die Vorlage für einen Qualitätsbericht entstand im Rahmen der Arbeiten an der Qualitäts-Charta der Schweizer Ärzteschaft und auf Wunsch verschiedener Ärzteorganisationen. Die Qualitäts-Charta enthält verschiedene Grundprinzipien. Mitunter soll das ärztliche Qualitäts-Engagement verbindlicher und transparenter werden. Konkret heisst das, dass die unterzeichnenden Ärzteorganisationen eine Qualitätsstrategie erarbeiten und regelmässig über den Stand ihrer Qualitätsentwicklung sowie über ihr fachspezifisches Qualitäts-Engagement berichten. Die vorliegende Vorlage dient als Hilfsmittel für die Erstellung eines Qualitätsberichts.
Zielgruppe: Die vorliegende Vorlage für einen Qualitätsbericht richtet sich an Schweizer Ärzteorganisationen (Fachgesellschaften, kantonale Ärzteorganisationen, Dachorganisationen). Der fertige Bericht wird der SAQM sowie der Öffentlichkeit zur Verfügung gestellt. Es können auch zwei verschiedene Versionen (intern und extern) erstellt werden.
Information zur Vorlage: Die Vorlage kann durch die Ärzteorganisationen selber an die jeweiligen Bedürfnisse angepasst werden. Im Zusammenhang mit der organisationsübergreifenden Kommunikation seitens der SAQM ist eine möglichst einheitlich strukturierte Berichterstattung seitens der einzelnen Ärzteorganisationen jedoch hilfreich. Sie vereinfacht und professionalisiert die Kommunikation gegen über Dritten (Öffentlichkeit, Politik, Kostenträger, etc.).
Der Detailierungsgrad der Berichterstattung ist jeder Ärzteorganisation selber überlassen.
Bei Fragen steht die SAQM gerne zur Verfügung => Kontakt: saqm@fmh.ch oder Telefon 031 359 11 11.
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Qualitätsbericht

Datum: Klicken Sie hier, um ein Datum einzugeben.












Autorenschaft:		Klicken Sie hier, um Text einzugeben.
Platzhalter für das Logo der Fachgesellschaft / Ärzteorganisation




Verabschiedet durch: 	Klicken Sie hier, um Text einzugeben.
1. Einleitung
Im Zusammenhang mit der Qualitäts-Charta der Schweizerischen Akademie für Qualität in der Medizin SAQM verpflichten sich die unterzeichnenden Ärzteorganisationen, ihre Qualitätsaktivitäten in einer Strategie zu formulieren und regelmässig über die Fortschritte zu berichten. Der vorliegende Qualitätsbericht gibt Auskunft über die Qualitätsaktivitäten der Name Ärzteorganisation eingeben. Er zeigt auf, wie die Name Ärzteorganisation eingeben das Thema Qualität in ihren Strukturen verankert hat und welche Qualitätsschwerpunkte gesetzt wurden und welche Handlungsfelder bearbeitet werden um das Patientenwohl und die Patientensicherheit in der täglichen Arbeit optimal zu gewährleisten und zu fördern. Die genauen Ziele und der Umsetzungsstand der einzelnen Massnahmen werden ebenso beschrieben wie ein Ausblick in die Zukunft und die geplanten Aktivitäten.

Ärzteorganisation kurz beschreiben

2. Qualitäts-Struktur
Wie ist das Thema Qualität in unserer Ärzteorganisation organisatorisch eingebettet? Gibt es eine Qualitätskommission? Einen Qualitätsdelegierten? Eine Arbeitsgruppe? Mit wem arbeiten wir bezüglich Qualitätsthemen zusammen?

3. Qualitätsdefinition
Was heisst bei uns gute Qualität? Wie definieren wir Qualität in unserer Ärzteorganisation?

4. Qualitätsschwerpunkte
Welche Qualitätsschwerpunkte wurden in unserer Ärzteorganisation gesetzt? Welches sind die Handlungsfelder? Warum? Was verspricht sich unsere Ärzteorganisation davon? Was ist der Nutzen für die Patienten/Bevölkerung? Was ist der Nutzen für die Fachgesellschaft und für die einzelnen Ärztinnen und Ärzte?

5. Ziele
Welche Ziele hat sich unsere Ärzteorganisation gesetzt? Was ist der Nutzen für die Patienten/Bevölkerung?

6. Qualitätsaktivitäten
[bookmark: _GoBack]Welche Massnahmen haben wir implementiert? Was ist der aktuelle Stand der Umsetzung? Aufzeigen unseres fachspezifischen Qualitäts-Engagements! Falls gewünscht Hervorhebung besonderer Projekte (Einzeldarstellung) in einem Unterkapitel.
=> Hilfsmittel bei einer allfälligen Publikation von Daten zur Behandlungsqualität: Empfehlungen der SAMW zu Erhebung, Analyse und Veröffentlichung von Daten über die medizinische Behandlungsqualität (Link)

7. Zielerreichung
Welche Ziele wurden erreicht? Gibt es Resultate/Ergebnisse, die aufgeführt werden können?

8. Publikationen zu laufenden und abgeschlossenen Aktivitäten
Existieren qualitätsrelevante Publikationen unserer Ärzteorganisation, auf welche verwiesen werden kann (z.B. Webseite, Registerberichte, Qualitätsrichtlinien etc.)?

9. Ausblick
Welche Massnahmen sind geplant? Weiterführung bereits laufender Aktivitäten? Neue Massnahmen? Allenfalls Hinweis darauf, wann der nächste Qualitätsbericht erscheint.

10. Kontakt
Wer steht bei Fragen zum vorliegenden Bericht zur Verfügung? Name, Funktion, Kontaktangaben?
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